

聚焦长三角

上海全面推进“15分钟就业服务圈”

年内每个街镇将至少建设或试点一个社区就业服务站点

上观新闻记者 周程祎

前不久的一个上午，虹口区嘉兴路街道社区就业服务工作站来了三个年轻人——“90后”小吴，5年时间里做过9份全职、2份兼职，目前在家灵活就业；

“95后”阳阳，毕业后换过两次工作，上一份工作结束于去年底，已失业半年多；

“00后”周萌，今年本科毕业，即将入职区少年宫当音乐老师。

他们处境不同，诉求也不一样，但都不约而同地来到家门口的就业服务工作站寻求帮助。在招聘求职信息高度发达的今天，社区里的就业服务工作站何以还有这么大的吸引力？其答案，正是上海全面推进“15分钟就业服务圈”社区就业服务站点建设的原因。

就业服务不仅仅是推荐工作

“没关系，反正你家里条件好，不用急着工作。”这半年里，阳阳每次和朋友聊起找工作的话题，都会获得一些善意的劝慰。但这些话反而让他更焦虑了。

与他保持联系的嘉兴路街道就业援助员王颖英很理解这种焦虑。“不管家境怎么样，人要有正常的工作社交，才能与社会建立起更深的联系。”

不过，工作也会不可避免地带来各种压力。阳阳上一份工作与计算机相关，但他只在本科期间学过一年软件开发，技术并不过硬。去年底他又和领导产生了一些矛盾，一气之下就辞职了。恰逢新冠第一轮感染高峰，工作不好找，一拖再拖到了现在。

“阳阳的就业稳定性比较差。碰到这种情况，我们一般不会一上来就推荐岗位。”王颖英分析，阳阳求职受挫的原因有很多，包括职场心态不成熟、职业能力待提高等，这就要求就业援助员先帮他转变观念、提升能力，再介绍工作。王颖英告诉他，面对批评感到沮丧是正常的，关键是不要沉溺于自我否定或者对抗情绪，而是要以解决问题为出发点，积极调整行动，改变不利处境。

“这些话他能听得进去吗？”阳阳走后，记者忍不住问。王颖英笑了：“这么多年形成的观

念，哪有这么容易发生转变？”在她看来，就业援助员的作用，并不在于左右援助对象的想法，而是在理解他们的前提下适当给出建议和引导，“他们只有到现实中去感受、去摸索，再回头想想我们的话，才有可能自发地做出改变”。

与阳阳倾向于“外归因”不同，小吴则更多把求职坎坷归为自己的问题。“我过去的9份全职、2份兼职全都失败，原因很简单，我能力不行。”王颖英耐心开导她，有些行业本身就不景气，被裁员不是她的错。渐渐地，小吴重拾了一部分信心，在家接单赚钱的同时也留意起新的工作机会。

世纪之交，上海公共就业服务刚刚起步，时代在进步，对就业工作的要求也在不断变化。王颖英说，如果单纯把就业服务定义为推荐工作，那是走不远的，必须对症下药、一人一策，让求职者建立正确的自我认知，充分做好踏入职场的准备，才能真正帮到那些陷入困境的人。

“一定要趁早做职业启蒙”

已经拿到录取通知的周萌，那天是特地过来办理劳动手册的。

相比不少现在还找不到工作的同龄人，周萌的求职过程要顺利得多：她从大学开始参加少年宫的志愿服务活动，早早获得了用人单位的认可，今年毕业前就被留用了。为了这个录取通知，她甚至放弃了保研的机会。“读完研究生，这么理想的工作还会等着我吗？”周萌认为，等待一个不确定的未来，不如及时抓住眼前确定的机会，在工作中继续提升专业能力。

早在高中刚毕业时，周萌就参加了嘉兴路街道组织的职业规划课，通过职业性格测试等工具，发现自己的职业兴趣和特长，树立起成为一名音乐教师的目标，最终顺利踏上职场。“多亏社区就业服务工作站给我的勇气。”

“一定要趁早做职业启蒙。”王颖英说，近年来，街道将就业工作关口前移，面向一大

二学生、初高中生及其家人开设职业规划课，一系列课程受到周边居民欢迎。

除了离校未就业高校毕业生，长期失业青年、登记失业人员和就业困难人员也是就业工作站重点服务对象。对就业援助员来说，坐在办公室里等人上门求助是不现实的，毕竟许多人连家门都不愿意出。“山不过来我过去”，只有主动上前，才有进一步突破的希望。

欧阳路街道就业援助员王中美的微信好友里就有几百号服务对象，这些都是她一个个排摸后联系上的。“你不想来我们站点没关系，先加个微信好吗？”“小区里的招聘会不来看看吗？”“线下活动来不了，也可以看看我们线上的直播哦。”她说，做就业帮扶要有恒心，有时候不仅要服务服务对象的工作，还要深入他们的家庭寻找症结。

“就业困难的孩子，可能是自己主意特别大，谁的话都不听，也可能是极端依赖家长。”王中美感慨，一名长期失业青年的父母就“要求”王中美必须给儿子介绍一个国企的岗位。这种时候，就业援助员只能不厌其烦地摆事实、讲道理，让家长和孩子认清当前就业形势，才能帮助他们纠正认知偏差，调整求职预期。后来，那位长期失业青年去了一家民企工作，凭借努力获得了用人单位的肯定。

在社区建立起宝贵的信任感

有人不解：现在招聘求职这么发达，就业工作还有必要拓展到家门门口吗？一个个在就业援助员帮助下挣脱失业泥潭的人给出了肯定的回答。

“00后”小李是欧阳路街道就业援助员沈莉莉看着长大的孩子。两年前，她从上海一所职业学校的会展专业毕业，没想到原本已经谈妥的公司却临时毁约。“毕业即失业”，她对何去何从充满了迷茫。沈莉莉有时在小区里遇到小李爸爸，没说两句话对方就开始叹气。她在微信上给小李推送岗位，也都石沉大海、毫无回应。后来，在家人和社区的关心鼓励下，小李调整身心状态，主动来到了就业服务工作站。沈莉莉有针对性地指导她修改

简历，更精准地筛选岗位信息。去年初，终于帮助小李找到了一家心仪的企业并成功上岗。

依托社区而搭建的就业服务工作站，有着扎根基层一线、了解社情民意的优势。比如嘉兴路街道的10余名就业援助员对接辖区内29个居委会，他们对相应小区居民的就业情况了如指掌，有的甚至成了失业人员全家的老朋友——同一名就业援助员既给妈妈介绍工作，又给儿子推荐岗位。在近距离朝夕相处间，一种宝贵的信任感被建立起来。

“一个人与外界建立信任是很难的。”王颖英说，从小吴、阳阳到周萌，没有一个年轻人一开始就愿意对她敞开心扉。但通过社区的纽带，人与人的关系被拉近了。困于人生十字路口的待业者们发现，原来除了网上错综复杂、真假难辨的招聘信息，自己身边也有纾解就业难的渠道，后者是公益的、专业的、可靠的。

总觉得自己“能力不行”的小吴，参加了虹口区“求职陪跑计划”，王颖英等就业援助员陪着她一起上课；欧阳路街道举办的一场线下招聘会上，34岁的长期失业青年小钱在就业援助员的陪伴下前来应聘；徐女士生二胎想要重返职场，却发现困难重重，就业援助员为她定向寻找合适岗位……王颖英说，打造“15分钟就业服务圈”的目的，就是为了提供这样一种陪伴，告诉人们“我在这里，你有困难，就来找我”。

根据“15分钟就业服务圈”规划，到今年年底，上海每个街镇将至少建设或试点1个社区就业服务站点。未来的社区就业服务站点将实现6项基本功能，包括就业需求排摸、就业岗位筹集、就业供需匹配、就业能力提升、就业援助帮扶及创业指导服务。嘉兴路街道、欧阳路街道等已经建成的社区就业服务站点也将迎来功能升级，把就业服务及时送到社区居民手中。

这些步行可达的就业服务站点，将在城市里亮起一盏盏灯，为彷徨的失业者、待业者们指引前行方向。

新政速递

三部门延续实施支持居民换购住房有关个税政策

据新华社电(记者 中敏)记者25日从财政部了解到，为继续支持居民改善住房条件，财政部、税务总局、住房城乡建设部日前发布公告，自2024年1月1日至2025年12月31日，对出售自有住房并在现住房出售1年内内在市场重新购买住房的纳税人，对其出售现住房已缴纳的个税予以退税优惠。

其中，新购住房金额大于或等于现住房转让金额的，全部退还已缴纳的个税；新购住房金额小于现住房转让金额的，按新购住房金额占现住房转让金额的比例退还出售现住房已缴纳的个税。

享受公告规定优惠政策的纳税人须同时满足以下条件：一是纳税人出售和重新购买的住房应在同一城市范围内；二是出售自有住房的纳税人与新购住房之间须直接相关，应为新购住房产权人或产权人之一。

中国社会科学院财经战略研究院财政研究室任何代欣表示，为支持居民改善住房条件，去年，财政部等部门出台了支持居民换购住房有关个人所得税政策，政策将于今年年底到期。三部门此次发布的公告明确将这项政策延续实施至2025年底，有助于继续支持居民改善住房条件。

此外，为继续支持公共租赁住房建设和运营，财政部、税务总局发布公告，明确继续实施公共租赁住房税收优惠政策至2025年底。

“近期，财政部等部门连续发布多则公告，明确延续实施涉及资本市场、住房领域的多项税费优惠政策，有助于进一步稳定预期、提振信心。”何代欣说。

瞭望环渤海

青岛海关全国首创海关税务“数据双联动”

据大众日报(记者 白晓)8月22日，青岛城泰国际贸易有限公司收到了51.7万元的退税款，距离公司办理两票进口铁矿砂尾款调整手续并向青岛海关所属青岛海关申请办理退税，仅过了4个工作日。

青岛城泰国际贸易有限公司是一家常年从事铁矿粉进口业务的企业。铁矿粉进口通关时，通常要在放行后才能确定最终完税价格，如果出现最终完税价格小于申报价格的情况，需要向海关办理退税款退还手续。

关税税款退还覆盖面广、办理频次高，且直接影响企业资金循环。根据相关规定，海关受理纳税义务人进口增值税退税申请后，应向企业所在地税务部门核实企业已缴纳税款是否已完成抵扣，在确认未抵扣信息后方可办理退税手续。之前，海关与税务部门之间采用函件往来形式核查企业增值税抵扣信息，核查时间经常长达1个月，办理手续较为繁琐。

为了解决退税工作“难点”“堵点”，青岛海关与青岛市税务局合作建立“关税联动”机制，在全国范围内首次实现海关与税务部门电子数据自动对接，实时反馈的“数据双联动”模式，通过数据直联直传，代替往来核查函的传统作业模式，实现“进口增值税抵扣信息即查即返”。

“‘进口增值税抵扣信息即查即返’改革创新，打通了海关和税务两部门间的数据通路，真正实现了抵扣信息核查‘全自动、零等待’。”青岛海关关处处长毕海军介绍，这一措施既能有效打击不法企业“骗退税”行为，保证国家税款安全，又能大幅提升退税工作效率，有效缓解企业资金压力。

据统计，自8月16日青岛海关与青岛市税务局“进口增值税抵扣信息即查即返”改革实施一周以来，已办理10票退税业务，涉及退税税款88.2万元。税款退还平均时间由原来的1个月左右压缩至5个工作日内。

沈阳市今年启动7家“创业吧”

据辽宁日报(沈阳)近日，在2023京沈双创载体科技创业交流大会上，沈阳市正式启动“创业吧”。继当日在沈阳工程学院国家大学科技园启动首家“创业吧”后，今年沈阳市将陆续启动7家“创业吧”。

据了解，沈阳市以“我们一起创业吧”为主题，以服务高校院所科技成果输出为主要功能，组织建设沈阳市“创业吧”。“创业吧”旨在充分发挥沈阳高校院所的科技资源优势，促进科技成果转化和产业化，推动科研人员创新创业。

据沈阳市科技局相关负责人介绍，“创业吧”将围绕优势科技资源，打造高校院所科技成果转化快速通道，搭建双创人才、科技成果、科技企业、科技服务机构的交流平台，建设创新资源集聚、创新成果涌动、创新活力迸发、创新效应显著的科技成果转化新载体。同时，通过开展科技创新活动，促进科技成果转化空间、载体、平台和园区内联外引、开放合作，推动科技成果转化、科技创业孵化。

当日，驻沈12家大学科技园加入全国大学科技园联盟，沈阳市创新创业孵化联盟与北京创业孵化联盟签订合作协议。



8月26日，秦皇岛市海港经济开发区花峪村软枣猕猴桃种植基地的工人在采摘软枣猕猴桃。近年来，河北省秦皇岛市海港经济开发区因地制宜发展软枣猕猴桃、板栗、花椒等特色农产品种植，并积极推动特色农业与乡村旅游深度融合，促进传统农业向特色农业、高效农业转变，助推农业增效、农民增收。
新华社记者 杨尧尧 摄

西部大开发

四川：五百亿元信贷额度支持企业出海拓市场

据四川日报(记者 陈碧红)稿外，四川再出实招。近日，四川省商务厅联合中国进出口银行四川省分行共同印发《关于政策性金融支持外贸规模优化结构八条措施》，四川省已设立500亿元外贸专项信贷额度，以提升外贸重点行业(领域)外向度为目标，为拓展国际市场的外贸企业提供信贷支持，时间为2023年至2025年。

八条措施具体包括扩大外贸信贷投放、扩大进口融资优惠政策、加大对小微企业支持力度、开通绿色通道、创新新业态服务模式、专业服务企业“走出去”、提供“融资+融智”综合服务、深化政银合作机制等。

扩大外贸信贷投放，四川省设立500亿元外贸专项信贷额度，重点支持电子信息、装备制造、食品轻工、能源化工、新材料、医药健康等优势产业，人工智能、生物技术、卫星网络、新能源与智能网联汽车、无人机等战略性新兴产业提升外向度，为拓展国际市场的外贸企业提供信贷支持。

扩大进口融资优惠政策方面，全省将对从事国家鼓励进口的物资、技术的外贸企业给予政策性支持，提供国家主权信用评级的信用证、保函业务，为进口企业增信支持外贸企业从RCEP国家进口商品、服务和技术，帮助企业运用RCEP优惠关税等规则开拓市场、享受进口优惠、扩大进口规模。

加大对小微企业支持力度，将发挥政策性金融在普惠领域的优势，借助外贸综合服务平台提供批发型信贷支持，发展供应链金融。

加大对跨境电商、外贸综合服务平台、海外仓等外贸新业态新模式支持力度。探索“外综服+供应链金融”，为小微跨境电商企业提供融资服务。



8月26日，江苏省泰州市姜堰区顾高镇中俞村农民在采收莜粟。初秋时节，各地农民抢抓农时开展农事活动，田间地头一派繁忙景象。
新华社发(汤德宏 摄)

综保区写真

内外贸齐头并进

经济日报记者 周琳

近日，“安盛21”货轮装载着钢材、化工品等集装箱货物在天津东疆港区太平洋码头进行装卸作业，311个满载内贸货物的集装箱被卸下，317个出口集装箱装载完成，运往上海等口岸。而在天津东疆海关监控指挥中心，天津东疆海关物流监控科科长张一珺正通过口岸“智慧管控”系统对船舶靠泊、装卸作业、场位堆存等场景进行实时监控。

这是今年以来天津东疆口岸迎来的第1000艘次内贸船舶。自去年4月开展内外贸同船运输业务以来，天津东疆港区已累计“接待”内贸船舶超1900艘次，作业箱量超240万标箱。依托“智慧管控”系统，天津东疆港区开始全面启动内贸船舶作业试点改革，手续简化和监管效能得到提升，有力促进了内外贸同船运输业务的快速发展。今年仅用了7个多月，东疆港区开展内贸船舶作业已突破

1000艘次，内贸箱量超130万标箱，全面超过去年全年作业量，为天津港今年集装箱增量提供了有力支持。

张一珺表示，为更好地助力东疆港区内外贸一体化发展，支持推动东疆港区太平洋码头内贸船舶作业试点改革，天津海关充分发挥海关双循环“交汇枢纽”节点作用，用新理念、新科技、新模式构建覆盖港口作业全流程的智慧监管体系，助力口岸设施和功能利用更加集约有效。

港口经济的快速发展，为东疆内外贸齐头并进夯实了基础。上半年，东疆新增贸易类企业479家，国家骨干冷链物流基地成功获批，一批冷链项目开工建设，万纬冷链、中创冷链实现智慧低碳冷链转型。新增二手车出口试点企业10家，上半年累计出口货物超8200万美元，同比增长6倍。

天津东疆综合保税区自贸片区工作局局长刘庆良表示，今年以来，东疆综保区践行党建引领共同缔造理念。在改革创新方面，东疆完成首单“二手车出口+保税+中欧班列”创新业务及全国首单综保区内飞机改装再租赁、离岸发动机融资租赁业务；离岸跨境电商模式形成自身特色；出台全国首个绿色租赁评价标准和体系；率先启动金融创新司法听证机制。上半年，天津东疆综保区实际利用外资6.8亿美元，同比增长30.1%；实际利用内资160亿元，同比增长30.5%；外贸进出口604.7亿元，同比增长37.7%；规模以上服务业营业收入559.2亿元，同比增长20.7%。

截至目前，东疆综保区已形成周大福“东疆珠宝产业集聚示范基地”、君隆广场“科技型高成长企业基地”、东疆·理想海“‘产业+文旅’商业综合体”等商业集群。